

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:
СЪ ДОСТАВКОЙ И ЦЕРЕСЫДКОЮ: въ годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., для иногороднихъ на годъ—13 руб., за годъ—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/2 копейки в сутки, пролонгъ двойной величины—1/3 копейки, и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покоряше проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ присылать свои сообщения написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
ВЪ ТИФЛИСЬ—въ конторѣ редакціи въ домѣ Хатисова, къ Солодковѣ, противъ губернскаго правленія.
ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи С.-петербургскаго почтамта.
ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клячинова.
ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

СОДЕРЖАНІЕ:
Официальная лѣтопись. Высочайшія приказы по Кавказскому военному округу. Мрта 7-го дня, въ С.-Петербургѣ. Церководитъ: по Пхотъ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Капитанъ Клименко—въ Интендантск. вѣдомствѣ. Смотритель Лагодзскаго продовольственнаго магизина Кавказскаго Военнаго Округа, съ заключеніемъ по Армейской Пхотъ. Увольняется отъ службы за болѣзнію; по Пхотъ: 149-го Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича пѣхотнаго полка, Штабъ-Капитанъ Кривошея, съ мундиромъ и съ пенсіоною двухъ третей оклада.

ОФИЦАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Высочайшія приказы по Кавказскому военному округу.

Мрта 7-го дня, въ С.-Петербургѣ. Церководитъ: по Пхотъ: 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Капитанъ Клименко—въ Интендантск. вѣдомствѣ. Смотритель Лагодзскаго продовольственнаго магизина Кавказскаго Военнаго Округа, съ заключеніемъ по Армейской Пхотъ. Увольняется отъ службы за болѣзнію; по Пхотъ: 149-го Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича пѣхотнаго полка, Штабъ-Капитанъ Кривошея, съ мундиромъ и съ пенсіоною двухъ третей оклада.

Мрта 9-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначается: по Линейнымъ батальонамъ: Командиръ 4-го Кавказскаго Линейнаго батальона Полковникъ Бертье-де-Лагардъ—Начальникомъ Сухумскаго военного госпиталя, съ оставленіемъ и въ настоящей должности. Умершій исключается изъ списка: 3-го Кавказскаго Линейнаго батальона Штабъ-Капитанъ Петинъ.

Мрта 10-го дня, въ С.-Петербургѣ. Зачисляется: по Иррегулярнымъ войскамъ: Есаулъ Кавказскаго военного полка Кубанскаго казачьяго войска Кудрявцевъ (Ильи)—по тому же войску. Увольняется отъ службы, по домашнимъ обстоятельствамъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящій по Терскому казачьему войску Есаулъ Реутовъ (Агафонъ), Войсковымъ Старшиномъ, съ мундиромъ.

Мрта 11-го дня, въ С.-Петербургѣ. Зачисляется: по Пхотъ: 77-го пѣхотнаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича полка, Штабъ-Капитанъ Кулеви—по Армейской Пхотъ.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства. Мрта 9-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производится: за выслугу лѣтъ: со старшинствомъ: изъ Коллежскихъ Секретарей въ Титулярные Советники: Стодоуничья Кавказскаго Горскаго Управленія Семенниковъ—съ 13 февраля 1875 г.; въ Коллежскіе Регистраторы: кандидатъ на классную должность 15-го Гренадерскаго Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича полка Лукинъ—съ увольненіемъ отъ службы. Предъявлено въ службу по вѣдомству Военно-Медицескому: окончившій курсъ наукъ въ Императорской Ме-

НА ОХОТЬ.

(Очеркъ съ натуры) (*).
Ровно въ два часа, все тотъ же неутомимый Гамовъ разстался насъ по мѣстамъ въ цѣпи въ новомъ гаю.
Мы были на высокой горѣ, саломъ заросшей большимъ густымъ лѣсомъ. Дубъ, ясень, клѣвъ и, отчасти, осина перешатались здѣсь между собою плотными ридами и брасають на все тѣниую, угрюмую тѣнь. Вся эта мѣстность представляла собой ровнокобразную котловину, на днѣ которой громоздились кучами навалены валеканки, тонкими кустиками вверхъ подымается дѣрево, зеленѣетъ кизилъ и растетъ по уступамъ цѣпкой малинникъ, — п тутъ же, невдалекѣ, на вершинѣ смежныхъ горъ, лежитъ глубокой свѣжъ съ мирями играющихъ на немъ дувидныхъ бабѣтокъ.
Мы кругомъ обставили эту мѣстность и знали заранѣе, по чему будемъ стрѣлять. Гамовъ обошелъ два раза цѣпь, пробравшись номера и отдавъ приказаніе гайцанамъ. Цѣпь охотниковъ размѣстилась большимъ кругомъ въ особенно далеко одной отъ другою; мы и здѣсь пришлось стоять рядомъ съ Иваномъ Ивановичемъ; по другую сторону былъ князь, а въсколо лѣвѣе, полулежа, сидѣлъ на землѣ Сазоновъ. Онъ откинулъ ружье поодаль и странно элегантно вѣзоромъ созерцалъ все окружающее, — его сѣрый камзолъ распашулся въ обѣ стороны, шапка, съ завѣтной иглой, лежала на бедрѣ, отъ головы валилъ паръ—онъ былъ усталии, обода съ Гамовымъ два раза цѣпь, чтобы выбрать получше себя мѣстечко. Сазоновъ съ Гамовымъ большіе приятели.
— Ну, Иванъ Ивановичъ, если маѣ и здѣсь не придется стрѣлять—моя охота про-

4 день января 1875 г. Высочайшее соизволеніе.
Имъю честь проситъ сдѣлать распоряженіе объ объявленіи означеннаго Высочайшаго поведѣнія во всеобщее свѣдѣніе порядкомъ, изложеннымъ въ п. 2 и 3 Указа Правителя. Сената отъ 15 апреля 1871 г., присовокупивъ, что для обмѣна кредитныхъ билетовъ прежняго образца сдѣдуетъ обращаться съ просьбами, при коихъ должны быть приложены и самыя билеты, къ г. Министру Финансовъ, или въ Правленіе Государственнаго Банка (въ С.-Петербургѣ).

Правительственныя распоряженія.

Назначены: канцелярскій чиновникъ особаго Шутаверскаго мирового участка Тифлискаго уѣзда, губернскаго секретарь Григорій Теръ-Гавриловъ—переводчикомъ при мировомъ посредникѣ 2 Кавказскаго отдѣла, съ 11 февраля сего года.
Опредѣляются въ службу: контролеръ Тифлисской табачной фабрики, отставной штабъ-капитанъ Александръ Пузино—сверхштатнымъ служащимъ въ Закавказское акцизное управленіе, съ 12 февраля сего года; отставной поручикъ Исмаилъ-Ханъ-Зягановъ—въ Елисаветпольское губернское правленіе сверхъ-штата, съ 1 февраля сего года.
Зачисляется: отставной коллежскій регистраторъ Александръ Самсоновъ—сверхъ штатнымъ чиновникомъ при управленіи государственнымъ имуществомъ Тифлискаго губерніи, съ 13 февраля сего года.

Циркулярно. Гг. Губернаторамъ, Начальникамъ областей, округовъ и отдѣловъ Кавказскаго и Закавказскаго края, отъ 3/4 марта 1875 года, № 2070, въ Тифлисъ.

По истеченіи срока (1-го января 1873 г.), который для губерній европейской Россіи (за исключеніемъ Мезенскаго уѣзда Архангельской губерніи) былъ назначенъ для обмѣна кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ на таковыя-же билеты новой формы, Государю Императору благоугодно было 6 апреля 1873 г. и 17 января 1874 г. предоставить Министру Финансовъ разрѣшать обмѣнъ означенныхъ билетовъ въ теченіи 1873 и 1874 г.г.

Нынѣ г. Министръ Финансовъ, усматривая изъ поступавшихъ въ Министерство въ послѣдніе мѣсяцы 1874 г. просьбъ объ обмѣнѣ, что необтѣнные билеты остаются преимущественно у людей бѣдныхъ или неграмотныхъ, входилъ въ Его Императорскому Величеству со всеподданнѣйшимъ докладомъ, въ коемъ полагалъ: обмѣнъ кредитныхъ билетовъ старыхъ образцовъ, съ особаго каждый разъ разрѣшенія его, Министра, продолжить до 1876 г., съ тѣмъ, чтобы съ 1-го января 1876 г. таковой обмѣнъ былъ совершенно прекращенъ, о чемъ и объявить во всеобщее свѣдѣніе. На сіе воспослѣдовало въ

прижалъ къ этому дереву, ноги свѣсиль внизъ, дорогой птущеръ положилъ поперегъ колъба—и сидѣлъ, повидному, съ самымъ безечелнымъ и невозмутимымъ чувствомъ рѣзкой выннотости. Его свѣжее, румяное лицо горло безотчетнымъ восторгомъ, въ глазахъ искрилась отчаянная удаля, героическое молодечество, разувившіися тонкая ноздри выражали невыразимую готовность броситься на встрѣчу тысячи медвѣдямъ... только, повнато, броситься съ этого дуба... Мы сняли фуражки и отдали Семенову по повелю, на что онъ комично отдался, платки придвинулся къ дубу, руками изобразилъ знакъ высокаго удовольствія и перекинулъ лѣвую ногу на правую.

Надо было разойтись.
— Ну, господа,—съ легкимъ поклономъ произнесъ Иванъ Ивановичъ—мое вамъ самое безрожелательное addio. Какъ жалъ, что вблизи насъ нѣтъ почтеннаго капитана—могетъ быть и не увидимъ больше... медвѣдь шутить не любитъ.
— Вы только, Иванъ Ивановичъ, не робѣйте; наши медвѣди гораздо добѣе гомбѣскихъ,—утѣшительно отвѣтилъ князь.
По макушкамъ деревъ разомъ хлестнулъ сильный порывъ вѣтра, по лѣсу понесся гулкой шумъ вѣтвей, снизу до верху заволокхался дремучій лѣсъ, темное облако накинуло мрачную тѣнь, запырлалі сухіе листья, рѣзкимъ холодомъ нахнуло въ лицо—и кругомъ сдѣлалось жутко, скудно, безотраднѣ. Все тотъ же, кажется, высокой стройной лѣсъ, та же прѣль вами картинная мѣстность, тѣ же горы вдали глядятъ на далекия равнины мощными гигантами, крутой поватостію глубоко внизъ освѣщая ложбина передъ нами все та же, даже люди кругомъ насъ все та же,—а между тѣмъ всмотритесь во все ближе, взгляните на все пристальнѣе—на всемъ, повторяемъ, легъ иной отпечатокъ, все невольно подчинилось не-

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 30-го марта.

4-го апреля сего года, по случаю воспоминанія чудаснаго спасенія жизни Государя Императора, въ лѣтвицѣхъ, учрежденной тифлисскими гражданами въ память этого события, имѣеть быть молебствіе, послѣ окончанія таковаго на Эриванской площади.

Едва начатаи ма въ предъидущемъ номерѣ „Кавказа свѣдѣніи о результатахъ испытанія нефтянаго газа въ Москвѣ, какъ петербургскія газеты принесли намъ извѣстіе, что 6 марта, въ Петербургѣ были произведены опыты получения свѣтлаго газа изъ неети и воды самодѣйствующимъ аппаратомъ, изобрѣтеннымъ П. А. Врѣдѣмъ.

Аппаратъ г. Врѣда, какъ видно изъ описанія его, помѣщеннаго въ „Биржевыхъ Вѣдомостяхъ“, состоитъ изъ трехъ цилиндрическихъ баковъ: нижняго—большаго, средняго и верхняго—сравнительно меньшаго. Въ верхнемъ бакѣ находится резервуаръ для неети и контрольный аппаратъ; въ нижнемъ помѣщается вода, причемъ онъ служитъ резервуаромъ и для газа, при наполненіи котораго, подъ давленіемъ его, вода по центральной мѣдной трубѣ переходитъ въ средней бакъ. По бокамъ нижняго бака находится двѣ реторты съ приводомъ газа для самонагрѣванія. Изъ верхняго бака идутъ двѣ трубы для воды и неети, которыя у ретортъ соединяются вмѣстѣ, пропуская въ нихъ смѣшеніе воды и неети, въ пропорціи трехъ частей неети и одной части воды. Образовавшіеся въ ретортахъ газъ проходитъ трубой въ находящейся подъ металлической ящикъ, а оттуда по трубкѣ въ контрольный аппаратъ и, оставая въ немъ всѣ могація встрѣтиться неразложившіеся части неети, уже очисченный, идетъ въ нижній бакъ, гдѣ чрезъ находящуюся тамъ воду проходитъ въ про-

Судебный указатель.

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. суд. пал., по 2 гражд. д-ту, на 2 апреля.
По апелл. жалобамъ: 1) Ив. Лавренова на рѣшеніе Екатеринод. окр. суда по иску его съ Варвары Тицкой 1,500 р.; 2) Мих. Венецианова на рѣшеніе Ставропольскаго окр. суда по иску съ него Ив. Алаузовымъ 1,045 р.; 3) Татьяны Козловой на рѣш. Ставроп. окр. суда по дѣлу ен съ Фроломъ Мокряковомъ о возвратѣ изъ владѣн. его дома, принадлежат. сиротамъ Сигаревичамъ; 4) повѣр. Мисаса Великанова и Гавр. Сардарова, Чернвнскаго, на рѣшен. Владикав. окр. суда по дѣлу его доврѣит. съ Серг. Джангузовымъ; 5) повѣр. Гавр. Фоменко, Канатова, на рѣш. Екатеринод. окр. суда по иску его доврѣит. съ Меера Черникова 1,008 р.
Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытыхъ дверяхъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:
— На 1-е апреля: О кагов. 1 Кавк. артил. парка Проф. Савиченко, обвин. въ крадѣ съ вономомъ; о рѣд. 13 лѣтъ грѣбца Эрив. Его Величества полка, Фед. Нестеренко, обвин. въ третьей простотъ крадѣ, первомъ изъ службы побѣжъ, неоднократно промотаній каз. мунд. вещей и др. преступленійхъ.
На 3 апреля: О рѣд. 154 пѣх. Дерб. полка, Ильи Тимофеевъ, Гев. Прокодимъ и др. 17 рѣд., обвин. въ неповиновеніи; о рѣд. 153 пѣх. Бак. полка Никит. Крюковъ, обвин. въ четвертомъ изъ службъ побѣжъ и др. преступленійхъ.

По случаю наступающихъ праздниковъ, съ Канцеляріи Начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обыкновенныя визитки въ дни Пасхи Христоовой пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ.

вѣдомой силѣ, разомъ все стало не тѣмъ, чѣмъ было минуто тому назадъ. Даже Семеновъ на своемъ громадномъ дубѣ сдѣлалъ самъ себѣ на оеомъ. Онъ съежился до смѣшнаго, глаза потускнѣли, невъ пріемы его стали вялы—а все надблжалъ этотъ край и вѣтеръ. А тутъ, вотъ-вотъ, въ гаю отзовется рожовъ, дико вѣкнется на ноги окруженный звѣрь, поиблетъ епирно на проломъ—будте готовы принять его, какъ слѣдуетъ—начевъ. раскутее остаться въ большомъ проигрышѣ... А вѣтеръ не переставалъ—сыпался съ деревъ послѣдніе листья, вѣло холодомъ сильнѣе; наступалъ уже полдень, и гоизъ еще не начинался. Наконецъ, въ гаю металлически зазвучалъ рожокъ и разомъ раздался громкій гулоизъ залпъ ружейныхъ выстрѣловъ, воззвѣстившихъ началу охоты; собаки дружно ринулись въ глубину балки, цѣвь и гайцанія притяли дыханіе и ждали перваго отлнка звѣриной тревоги.
— Вся стая навалылась на одинъ сѣвѣдъ и медленно повела облаву полугорой. Голоса собакъ то сливались, то дробились на отдѣльные отрывистыя лай, то разомъ смѣшались цѣлыя потоки разнозвонныхъ звуковъ, дававшихъ знать, что звѣрь идетъ не торопясь, лѣвнво, выбираетъ лучшій путь.
Скользнуло разомъ два выстрѣла, за ними какъ-то глухо раздался третій—и ревь, и крикъ пронеслись по всему лѣсу. Семеновъ вриче прежняго обхватилъ свой дубъ, Сазоновъ вѣсьмъ тѣломъ подался впередъ—равный медвѣдъ прямо шелъ на наши номера.
Очередъ была за Иваномъ Ивановичемъ. Ну, думаю я, если онъ оплошаеть—я звѣря проведу мимо себя... пусть князь или Сазоновъ добиваютъ.
Тахъ! тахъ!—пустилъ Иванъ Ивановичъ два заряда разомъ и крикнулъ—пильный его! Громкой величины показался моймъ глазамъ медвѣдь, едва переступавшій съ

етъ весьма значительнаго уменьшенія диаметра трубъ, что, въ свою очередь, удепелветъ канализацію.
Таимъ образомъ, почти одновременно обмѣнъ столицы обратилъ вниманіе на выгоды нефтянаго газа. Но все-таки первенство въ настоящемъ дѣлѣ принадлежитъ Тюльсву, гдѣ, какъ мы неоднократно упомянали, еще въ 1871 году были произведены подробныя опыты надъ выходомъ и освѣтительной способностью газа, добываемаго изъ неети и нефтяныхъ остатковъ и даже сдѣланы были довольно подробныя численныя стоимости газуетройства. Съ результатомъ опытомъ, произведенныхъ выходомъ и освѣтительной способностью газа, добываемаго изъ Царско-Колодской и Навтлугской неети, мы познаномили читателей „Кавказа“, теперь же считаемъ небезполезнымъ указать на вѣроятную стоимость всего газуетройства для г. Тифлиса, на основаніи данныхъ, выработанныхъ комиссіею, образованной въ 1871 году изъ членовъ Кавказскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества: П. Ф. Перберга, М. Н. Герсеванова, В. И. Богачева, М. Л. Вербера, Ке. Ке. Зигеръ-Корна, А. П. Максимовича, И. И. Стебничаго и И. А. Штейнмана для размотрѣнія проекта на газовое освѣщеніе г. Тифлиса (*).

Принимая въ соображеніе, что газовое освѣщеніе во всехъ европейскихъ городахъ, какъ коммерческое дѣло, держится не utilizing освѣщеніемъ, а частными потребностями и что при нормальнои ходѣ дѣла ученые фонари составляютъ отъ 3,70% до 10%, а въ самыхъ глухихъ городахъ не болѣе 13% общего количества потребляемаго газа и допуская при томъ самыя невыгодныя для г. Тифлиса условія, т. е. что городское освѣщеніе будетъ составлять 162% ²/₁₀, а чистое 83% ²/₁₀ всего количества потребляемаго газа, комиссия пришла къ заключенію, что на одинъ кубич. футъ газа, расходнаго городомъ, придется 5 кубич. футъ на долю частныхъ потребителей. Таимъ образомъ, уплата городомъ процентовъ съ капитала на устройство завода и стнги газоснабжѣннхъ трубъ и содержаніе ихъ въ исправности составитъ только шестую часть всѣхъ расходовъ, а остальные ⁵/₆ частей должны быть разложены на частныя потребители.

Общая потребность газа для города определена комиссіею въ 3,932,500 кубич. ф. (считая въ томъ числѣ 3,575,000 куб. ф. на 1,000 фонарей и 10%, или 357,500 куб. ф. на учету); для частныхъ же потребителей потребуется 19,682,500 куб. ф. (въ томъ числѣ 2,809,000 куб. ф. для казенныхъ зданій). Изъ одного куба нефтяныхъ остатковъ среднимъ числомъ добывается 300 куб. ф. газа, следовательно, на 3,932,500 куб. ф. газа потребуется нефтяныхъ остатковъ 13,108 пудовъ; для обращенія ихъ въ

(*) Смотри Записки Кавказскаго Отдѣленія Русскаго Техническаго Общества томъ IV, отдѣлъ II—дѣтій Отдѣленія, стр. 15—23.

ноги на ногу; его ужасный ревъ сливался съ лаями собакъ, весь сѣвѣдъ покрывался ручьями густой крови—онъ видимо панемогалъ. Стрѣлять мы было неловко, князь пропуская, Сазоновъ тихо и спокойно подвѣлъ къ гаю свою тульскую душтюлку—и медвѣдь замеръ на мѣстѣ недвижимъ.
— Пильный его!—испуганнымъ голосомъ крикнулъ съ дерева Семеновъ и чрезъ нѣсколько секундъ выстрѣлилъ по другому медвѣдю, котораго дѣвъ гонѣиъ вели правую цѣпью. Невдалекѣ стоявшій капитанъ поправилъ промахъ Семенова и двумя выстрѣлами убилъ этого медвѣдѣ на мѣстѣ.

— Да это же, милый охотникъ, прежде пильнуеть, а потомъ стрѣляетъ!—сердито крикнулъ капитанъ Семенову. Въдѣ это чортъ знаетъ что такое... Вы попали на глающаго медвѣдѣ; а другой бы васъ тахъ спильновалъ съ этого дуба, что и свонхъ не пересчитали-бы...
— А въдѣ какъ я его вѣрно выстрѣлъ на прицѣль,—прямо подѣ лопатку... свѣзла съ дерева оправдываясь Семеновъ. Просто, не везетъ!
— Вы бы залѣзли въ небеса—авось повезло бы тамъ, свѣдѣлся капитанъ.
— Да помнителъ: въдѣ нельзя-же... Звѣрь не свой братъ...
— Нѣтъ, батюшка, въ другой разъ не помилую, а прямо своимъ судомъ спильную за такія вещи... Свѣхъ, положительный свѣхъ!
Подали сигналъ, охотники стали стягиваться къ этому мѣсту.

Начинало уже вечерѣть, облака застилались ночнымъ мракомъ, кругомъ дѣлалось темно. Мы поспѣшили выбраться на дорогу и тронулись въ обратный путь крупнымъ аллюромъ.

И. Чинцовъ.

(*) См. №№ 32 и 34 „Кавказа“.

ВЪ ДОМОСТЪ ИЗОБРАЖЕНІЕ
 Мундиры въ пароварами...
 1872 1875 390 330 60
 1873 1876 360 280 80
 1874 1877 250 390 — 140

Сроки.	Притяну	
	Табели.	Метри.
Сроки.	1872 1875 390 330 60	
Наименованіе.	1873 1876 360 280 80	
Объемъ.	1874 1877 250 390 — 140	

Мундиры въ пароварами...
 1872 1875 390 330 60
 1873 1876 360 280 80
 1874 1877 250 390 — 140

Швейцария	1872	1875	390	330	60
Англия	1873	1876	360	280	80
Франция	1874	1877	250	390	— 140

Швейцария...
 Англия...
 Франция...

Полагаемъ, что приведенная въдѣжность разъясняетъ способъ уравненія сроковъ солдатскихъ мундирныхъ вещей...
 Швейцария...
 Англия...
 Франция...

Мнѣнія и отзывы русскихъ газетъ по очереднымъ вопросамъ.
 Вѣдомъ указываютъ особенности...
 Первая особенность этого свода...
 Вторая — въ подробныхъ...
 Третья — въ правильной постановкѣ рубрикъ...
 Четвертая — въ откровенности...
 Пятая — въ увеличеніи количества рубрикъ...

Вѣдомъ указываютъ особенности...
 Первая особенность этого свода...
 Вторая — въ подробныхъ...
 Третья — въ правильной постановкѣ рубрикъ...
 Четвертая — въ откровенности...
 Пятая — въ увеличеніи количества рубрикъ...

Способъ уравненія сроковъ мундирной одежды.
 Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

Оставшіеся въ цейхаузѣ отъ отпуска...
 Слѣдовательно, 200 мундирамъ такимъ образомъ убавленъ одинъ годъ...
 Съ перемѣщеніемъ 200 нижнихъ чиновъ изъ группы 600 человекъ въ группу 400...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.
 Русскому Миру передаютъ, что въ Петербургѣ уже несколько дѣтъ существуетъ мастерская...
 По сообщенію Journal des Débats, парижскій книжный магазинъ Доренца издалъ каталогъ выходящихъ въ Парижѣ журналовъ...
 По сообщенію Journal des Débats, парижскій книжный магазинъ Доренца издалъ каталогъ выходящихъ въ Парижѣ журналовъ...

По сообщенію Journal des Débats, парижскій книжный магазинъ Доренца издалъ каталогъ выходящихъ въ Парижѣ журналовъ...

задачу упомянутой мастерской — на другихъ заводахъ и фабрикахъ, въ послѣдней же производится только дѣль окончателная отбавка ихъ, такъ напр. фарфоровыя вазы росписываются по образцу китайскихъ, а русскихъ и т. п., причѣмъ онѣ иногда различно разбиваются и за тѣмъ снова соединяются; подобныя же образцы новыми арматурными и бронзовыми статуэтками, посредствомъ извѣстныхъ манипуляцій, здѣсь сообщаются искусственно въ ихъ поврежденія, которыя на древнихъ статуэткахъ производятъ время; Приготовленные мастерскою рѣдкости сбываются, частью чрезъ посредство комиссіонеровъ, частью — въ лавки рѣдкостей.

На дѣлахъ отправляются изъ гаваней северныхъ странъ на китовую ловлю до 60 парусныхъ и парусныхъ судовъ, которыя придутъ въ западные берега Гренландіи въ концѣ марта. Наибольшая часть судовъ принадлежитъ Норвегіи, а меншія 27, въ томъ числѣ 12 парусныхъ; затѣмъ слѣдуютъ: Англія съ 20 парусными и парусными парусными судами, Германія съ 5 парусными, Швеція съ 2 и Голландія, которой принадлежитъ одно парусное судно. На сколько важна отрасль торговли, которую занимаютъ эти суда, видно изъ того, что на одномъ островѣ Джанъ-Майнѣ, къ западу отъ Гренландіи, получается китовый жиръ на 250,000 фунтовъ стерлинговъ. Тѣмъ важнѣе является вопросъ, который съ вѣроятіемъ времени обещается заинтересованными въ китовой ловлѣ государствами: Англіей, Норвегіей и Швеціей, и обратившій уже на себя вниманіе правительства. Предполагается производить ловлю лишь въ извѣстные мѣсяцы, во избѣжаніе совершеннаго употребленія китовъ, которое въ скоромъ времени послѣдуетъ безъ соблюденія этого условія.

Въ Кіевѣ привидѣтъ слѣдующее курьезное воззваніе одного господина, извѣстнаго почтовой конторѣ г. Волковыска, въ шуточн. видѣ серьезно старожителю вѣсти, у насъ американскія нравы. Вотъ это воззваніе къ хорошему невольнику: «Я не американецъ, а русскій; 36 лѣтъ, съ неба звѣздъ не хватаю, но и не глупъ; остальное могу вообщить. Моя условія: благовоспитанная, не старѣе 26 лѣтъ и не мѣнее тысячи руб. годового дохода. Мой адресъ: г. Волковыскъ, Сувалкской губерніи, А. Ф. К., до востребованія.

Количество журналовъ и газетъ, печатаемыхъ въ настоящее время въ Англіи (включая Шотландію и Ирландію), равняется 1,609. Изъ этого числа на долю Лондона приходится 308 периодическихъ изданій. Ежедневныхъ газетъ выходитъ во всемъ королевствѣ 135. Обзорный и magazines, принимая въ этомъ числѣ и четырехнедельныя обзоры, выходятъ въ Англіи 643, изъ которыхъ 240 имѣютъ релігіозный характеръ.

Флоренція собирается въ мартѣ 1875 г. торжественно отпраздновать 400 лѣтній юбилей Микель-Анжелю. Домъ Буонаротти, на Via Ghibelina, будетъ обращенъ въ музей, и кромѣ того дѣлается въ видѣ устроенія выставку произведеній, оставшихся послѣ этого великаго художника. Письменные документы, оставшіеся по смерти Микель-Анжелю и долго хранившіеся у членовъ его семейства, нынѣ посланы тому знающему завѣдывающему Флоренціи послѣднимъ Буонаротти, во съ условіемъ не предавать ихъ гласности. Однако городской власти не намѣрены стѣснять этимъ условіемъ и предлагать напечатать связаные документы. Всего нынѣ около 700 писемъ Микель-Анжелю и вдвое столько же писемъ, полученныхъ имъ отъ разныхъ лицъ, въ томъ числѣ отъ извѣстнѣйшихъ его современниковъ.

Газета «Scientific American» видятъ въ домашнихъ животныхъ, каковы собаки и кошки, а также въ птицахъ средство передачи заразительныхъ болѣзней. Эта газета разсказываетъ, что собака, принадлежавшая лицу, страдавшему скварлатиной, перенесла болѣзнь на дѣтей. Такъ какъ это животное почти не разлучалось съ болѣзнымъ, то, по всей вѣроятности, зараза была введена шерстью. Эгого случая наводитъ на мысль, что все вообще домашнія животныя способны распространять заразительныя болѣзны, и потому въ опасный періодъ болѣзны не слѣдуетъ ихъ допускать къ болѣзнымъ. Книжки общественныхъ читальни и библиотекъ, особенно тѣ изъ нихъ, которыя постоянно читаются, также могутъ очень сильно способствовать къ распространенію болѣзней, ибо онѣ часто могутъ находиться въ рукахъ заразительныхъ болѣзней.

По сообщенію Journal des Débats, парижскій книжный магазинъ Доренца издалъ каталогъ выходящихъ въ Парижѣ журналовъ. Изъ этого каталога видно, что въ Парижѣ издается 754 ежедневныхъ и ежедневныхъ газетъ, изъ которыхъ: 53 богословскихъ, 63 юридическихъ, 10 географическихъ и историческихъ, 56 для легкаго чтенія, 25 педагогическихъ, 53 литературныхъ, философскихъ, лингвистическихъ, этнографическихъ и библиографическихъ, 11 иллюстрированныхъ, 2 фотографическихъ, 8 архитектурныхъ, 5 археологическихъ, 17 музыкальныхъ, 8 театралогическихъ, 59 модныхъ (изъ которыхъ 4 касаются собственн. причесть), 78 технологическихъ (по разнымъ ремесламъ), 69 медицинскихъ и фармацевтическихъ, 61 научныхъ, 24 военного искусства и мореплаванія, 18 земледѣльческихъ, 12 коннозаводческихъ и 19 по разнымъ другимъ отраслямъ науки и искусства. Политическихъ ежедневныхъ журналовъ выходитъ 37, а политическихъ обзорныхъ 11.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словамъ *Правит. Вѣстн.*, Государыня Императрица благополучно прибыла въ Берлинъ 5 марта, въ 5 часовъ пополудни, и оставалась въ домѣ Россійскаго посольства. Ея Величество предполагала выехать изъ Берлина 6 числа, въ 10 часовъ вечера.

Изъ отчета о дѣятельности Самарскаго дамскаго комитета «Общества поочеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ», по воспособленію пострадавшему отъ неурожая населенію Самарской губерніи, видно между прочимъ, что поступившіе въ комитетъ пожертвованія и приношенія достигли до 495,016 руб. 51/2 коп. — деньгами и до 2,968 руб. 96 коп. — разнаго рода припасами. Въ концѣ января 1874 г. продовольствіемъ обезпечено было до 28,000 человекъ. Всего было обезпечено комитетомъ въ продовольствіи до 1-го июля 1874 года 114,705 чел. обоего пола, коимъ выдано въ пособіе: 397,021 пуд. рж., 17,598 пуд. ржаной муки, 14,334 пуд. пшена, 132 пуд. крупы и гороха и 4,605 пуд. картофеля, что составляетъ въ средней сложности нѣсколько болѣе 3/4 пуд. разныхъ продовольственныхъ запасовъ на человека.

1-го сего марта Харьковское городское управленіе получило, какъ сообщаютъ мѣстные губ. вѣдомости, официальное сообщеніе о томъ, что въ Харьковѣ будетъ открытъ технологическій институтъ. Городомъ, три года тому назадъ, приобрѣтенъ уже большой участокъ земли подъ постройку этого института.

Въ Пензѣ открыта недавно мастерская для приготовленія крестьянскихъ переносныхъ молотилокъ. Десять такихъ молотилокъ уже сданы по заказу разнымъ лицамъ за 90 рублей каждая. Въ настоящее время дѣла на нихъ поднимаются, и новые заказы принимаются не менѣе какъ по 120 руб. за молотилку.

4-го марта, въ мѣсяцъ инженернаго замка, чинами Собственного Его Величества кавказскаго производства, какъ сообщается въ «Рус. Инвалидѣ», въ присутствіи Его Величества Высочества принца Павла Мекленбургскаго, джигитовка, Кавказъ былъ выстроенъ вдоль манажа по-эскадронно, на правомъ флангѣ — свободный эскадронъ: изъ грузинъ, горцевъ, лезгинъ и мусульманъ, подъ командой ротмистра Шамишева, а лѣвѣ — эскадронъ терскихъ казаковъ, ротмистра Панина. Какъ только привѣтъ принца, эскадроны повернули на право и, захвативъ правымъ плечомъ, выстроились въ козону у славнаго входа въ манажъ, а затѣмъ командиръ козона, элигель-адъютантъ полковникъ Черевинъ, приказалъ начать джигитовку, и самъ впередъ всѣхъ, въ сопровожденіи адъютанта, понесся въ карьеръ; за нимъ съ гикомъ поспекали, справа по-одному, грузины, а за тѣмъ и остальные.

Прискакавъ манажъ, джигиты остановились и выстроились въ козону, а затѣмъ были рѣзко перевалены на другой конецъ манажа и, второй разъ джигиты, вновь проскакали вдоль манажа. Вообще джигитовка была очень удачна: лихость и удалство джигитовавшихъ просто изумительны. Слѣбько съ козы на карьеръ, доставаніе съ полу песку, всакивание ногами на сѣдло, также на карьеръ — дѣло для нихъ самое простое. Некоторые казаки на полномъ карьерѣ соскакивали съ лошадей и снова на нихъ всакивали; некоторые, нагнувшись при выстрѣлѣ, продолжали послѣ выстрѣла скакать въ такомъ положеніи, что всадникъ оставался перпендикулярно къ боку лошади. Некоторые скакали одинъ за другимъ, одинъ какъ преслѣдующій, а другой уходящій отъ протѣвшаго, причѣмъ, конечно, первый отстрѣливался отъ преслѣдующаго.

Окончивъ джигитовку тѣмъ, что горскій эскадронъ ушелъ на одну сторону манажа, а терскій остался на мѣстѣ и часть его свѣдлалъ, отдавъ лошадей козонамъ. Для прикрытія свѣдланныхъ людей выхали впередъ навидимы и, положивъ своихъ лошадей, залегли за нихъ. Для того, чтобы поимать лошадей, большинство казаковъ съ козы не слезали, а при пособіи поводѣ заставляли лошадей лечь. На устроенный такимъ образомъ завалъ понесся въ карьеръ горскій эскадронъ, но встрѣченный заломъ свѣдланныхъ казаковъ, остановился, а въ это время казаки, находившіеся за лѣвыми конями, уже успѣли подлѣять ихъ и, вскочивъ на коней, атаковали, въ свою очередь, горцевъ.

Этой примѣрной атакѣ закончилась джигитовка. Согласно заключенію комиссіи, образованной для начертанія положенія объ отвѣтственности желанно дорожныхъ Обществъ и ихъ агентовъ, въ случаяхъ причиненія смерти, увѣчья или убытковъ эксплоатационно дорожи, Министерствомъ Юстиціи было сдѣлано, какъ сообщается изъ «Журналь Министертва Путей Сообщенія», распоряженіе о доставленіи всѣмъ судебнымъ учреждениямъ, образованнымъ на основаніи судебныхъ уставовъ 20 ноября 1864 года, копій со всѣхъ состоявшихся уже рѣшеній или приговоровъ, какъ по дѣламъ о вознагражденіи на желѣзныхъ дорогахъ или пароходахъ пассажировъ, такъ и объ уголовной отвѣтственности лицъ, виновныхъ въ несчастныхъ на желѣзныхъ дорогахъ или пароходахъ случаяхъ, имѣвшихъ послѣдствіемъ поврежденіе здоровья, или смерти пассажировъ.

Изъ доставленнаго матеріала составленъ сборникъ, заключающій въ себя извлеченія изъ 9 приговоровъ судебныхъ палатъ, 34 приговоровъ оружныхъ судовъ, одного постановленія съѣзда мировыхъ судей и 8 рѣшеній мировыхъ судей. По второму дѣламъ, разсмотрѣннымъ въ двухъ инстанціяхъ, въ сборникъ внесены приговоры одной вышней и одной высшей инстанціи, такъ что полное число приговоровъ

ровъ и рѣшеній, составившихъ въ послѣднее время въ судебныхъ учрежденіяхъ, составляетъ 60.

Приговоры и постановленія эти касаются 48 дѣлъ, по которымъ подсудимыхъ было 72 человека. Изъ этого числа — одно дѣло прекращено мировымъ судомъ, 16 человекъ обвинены и 23 оправданы.

Между приговорами нѣтъ ни одного, которымъ бы присуждало Общество къ уплатѣ денежныхъ вознагражденій пострадавшимъ. Единственный приговоръ въ этомъ родѣ рязанскаго окружнаго суда — былъ отъищенъ судебной палатой въ виду того, что онъ былъ постановленъ въ порянкъ уголовного суда, а судебная палата сама, что онъ могъ быть постановленъ только въ порядкѣ гражданскаго суда.

Отъ приведенныхъ 48 несчастныхъ случаевъ пострадали болѣе 40 чел., изъ коихъ убитыхъ 19 лицъ и раненыхъ 21.

ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ газетахъ мы нашли слѣдующія телеграммы:
Парижъ, четвергъ, 27-го марта. По извѣстіямъ изъ Вѣны, министры иностранныхъ дѣлъ Австріи и Италіи согласились воздержаться отъ всякаго международнаго дѣйствія противъ папы и считать папскій вопросъ внутреннимъ италійскимъ дѣломъ.

Парижъ, 12-го (24-го) марта. Агентство Гаваса признаетъ неосновательными слухи о предполагаемомъ займѣ въ 1,200 милліоновъ франковъ.
 13-го (25-го) марта. Министръ юстиціи Дюфоръ вчера принялъ членовъ государственнаго совѣта, которымъ сообщилъ, что тотчасъ же по возобновленіи засѣданій въ національномъ собраніи, кромѣ законопроектныхъ, относящихся къ организационному государственнаго совѣта, будутъ внесены еще дальнѣйшіе законопроекты, касательно палаты депутатовъ и сената. Journal officielъ объявилъ о завленіи министра финансовъ, по которому облигациі займа Моргана будутъ погашены 1-го октября настоящаго года.

Вѣна, 10-го (22-го) марта. Сербъ, живущій въ Герцеговинѣ, бѣжалъ изъ Черногорскаго княжества, преслѣдуемые турками; опасаясь новыхъ безпорядковъ. Телеграммы изъ Бѣграда сообщаютъ, что въ Босніи христіане также преслѣдуются.

Лондонъ, 12-го (24-го) марта. Въ засѣданіи палаты общинъ г. Бушша упомянулъ о рѣши г. Дизраэли въ Гильгольдѣ, въ которой министръ созвалъ, что личная свобода даже рабочихъ въ Англіи болѣе обезпечена нежеланъ въ другихъ сосѣднихъ странахъ, и затѣмъ, что по этому предмету у правительства были потребованы объясненія. Дизраэли, опровергая Бушшу, заявилъ, что ни къ кому, ни къ другимъ министрамъ никто не обращался съ вопросами по этому поводу. Но такъ какъ нѣкоторые ирлѣндскіе газетныя выразили по этому поводу мнѣнія, могущія способствовать нарушенію мирныхъ отношеній, то онъ счелъ необходимымъ публично опроверженіе, за что даже не удостоился благодарности съ стороны г. Бисмарка.

Нью-Йоркъ, 13-го (25-го) марта, четвергъ. По извѣстіямъ съ острова Кубы, повстанцы сожгли четырнадцать самыхъ лучшихъ сахарныхъ плантацій. Убытокъ отъ этого пожара оцѣниваютъ въ 500,000 долларомъ. Съ этихъ плантацій сахара получалось 12,000 тоннъ.

Бѣградъ, 14-го (26-го) марта, пятница. Передъ распусценіемъ случившимся, правительство объявило, что она до того увлеклась страстями, что всякая дѣятельность становится невозможною. Вѣдѣствіе того правительства наконецъ нашло вылазку, предъложить князю распусценіе случившимся.

Вѣна, 14-го (26-го) марта, пятница. Въ газетѣ «Neue Freie Presse» сообщаютъ изъ Константинополя, что турецкій эскадръ, подъ начальствомъ контръ-адмирала Гассана-пашы, приказано идти въ Адриатическое море, для привѣтствованія императора австрійскаго во время его путешествія по Далмаціи. Для той-же цѣли отправляется въ Далмацію губернаторъ Босніи.

Парижъ, 15-го (27-го) марта, суббота вечеромъ. Сегодня скончался петригорскій Эдгаръ Кляне, депутатъ крайней лѣвой стороны національнаго собранія.
 Морское министерство получило телеграмму отъ губернатора Новой Галедоніи съ извѣщеніемъ о бѣгствѣ изъ этой колоніи нѣкоторыхъ семейныхъ.

Байонна, 15-го (27-го) марта, суббота. Донъ-Карлосъ собралъ въ Эстелъ депутатовъ четырехъ провинцій и потребовалъ сбора для него съ нихъ новой контрибуціи. Депутаты отъищали, что они не могутъ налагать на страну новыхъ жертвъ. Донъ-Карлосъ сталъ угрожать, что онъ удалится, но депутаты остались при своемъ отъязвѣ. Дальнѣйшее обсужденіе этого вопроса отложено.

Мадридъ, 16-го (28-го) марта, воскресенье. Правительство объявило, что шесть генераловъ, три полковника и много офицеровъ карлистской арміи перешли чрезъ границу во Францію и формальнымъ образомъ признали дона-Альфонса королемъ Испаніи.

Германія. Въ Германскомъ Государственномъ Указателѣ напечатано, отъ 15-го марта: «Его Величество Императоръ-Король провѣлъ и посѣдиною ночью хорошо; вообще состояніе его здоровья удовлетворительно». Вотъ законопроектъ о Государственномъ бюджетѣ на 1875 годъ, который будетъ окончателно утверждѣнъ палатою депутатовъ 15-го марта: § 1. Приложенный къ сему закону Государственный бюджетъ на 1875

